

小洋楼遍地,街上到处是医疗器械、网络营销广告——

漩涡中的福建莆田东庄镇

核心提示

魏则西事件发生后,莆田系与百度成为舆论关注的焦点。对于大部分人而言,福建莆田东庄镇是个陌生的名词。东庄镇位于湄洲湾畔,总面积35平方公里,既没有传统医疗积淀,也无现代医学人才,却是莆田系医院的发源地,中国民营医疗的大摇篮。记者在当地采访时了解到,莆田系医院给这个小镇带来了巨大的财富,随处可见镇里在建或已经建成的四五层小洋楼。而多数青壮年都出门办医院,留下老人、妇女和小孩在家中留守。



图为莆田东庄镇遍地可见的小洋楼。中新社

记者深入实地探访

小洋楼遍地都是,一栋房子40个房间

在莆田一提到东庄镇,多数人的第一个反应就是:那地方有钱。带记者到东庄镇的出租车司机吴师傅就是莆田人,他的直观感受是“东庄人不在乎钱”。从莆田火车站到东庄镇他一般直接开价70元,外地人可能会还价到50元,而如果是东庄人肯定不还价。

新华社主管的《瞭望东方周刊》曾报道,全国至少80%以上的民营医院是东庄人创办的;莆田秀屿区在全国各省市从事医疗行业的企业共有1万家(东庄镇占93%),资产总数达360亿元,年营业额3050亿元,员工总数63万

人;在外医药和医疗器械生产企业500家(东庄镇占80%),资产总数25亿元,年营业额50亿元,员工总数5万人。也就是说,东庄镇人所办的民营医院及相关企业创造的产值,超过了中国中西部个别省的生产总值。

沿莆田至秀屿港的高速公路前行,经过一段海堤之后,就进入了东庄地界。那怎么分辨是否进入东庄境内呢?吴师傅总结的一个规律是:越接近东庄镇,豪宅就越多,进了东庄之后,则是遍地豪宅。

记者驱车前往东庄镇政府的路上,10余分钟道路两边的

在建或已经建好的小洋楼应接不暇。

在秀屿区东庄镇的街头巷尾,高楼大厦随处可见,房子风格各异,有像别墅,有像办公大楼;在东庄政府一条街上,中行、农行、建行、邮政储蓄等各类金融机构齐全,航空、铁路售票点随处可见,据说春节期间,各银行流动储蓄高达上亿……

“这里的好房子,绝大多数都是到外面去包医院的人建的。许多房子的面积超过了1000平方米,有40个以上的房间,造价要数百万元。有人为了老人行动方便,还在家里装了电梯。”当地居民这样表示。

过春节时的盛况

各地的东庄“医疗老板”开豪车还乡

最让外地人震惊东庄之富的,还是东庄人过春节时的盛况。届时,东庄在全国各地办医院、承包诊所的老板都衣锦还乡,利用这段时间亲友聚会,或同行之间总结经验、招聘人员、结识新生意伙伴等等。

春节前后的东庄镇,最吸引眼球的还有名车靓女。医疗富豪们带着数以百计各种款式的名车回到东庄,开着车互相串门。《瞭望东方周刊》曾报

道,一个最夸张的事例是,“东庄一个望族在‘领头羊’家里聚会,家门口停着九辆宝马奔驰之类的名车”。

但除了春节之外,街道上很难找到壮年男子。林桦(化名)是莆田秀屿区人,2013年在大学毕业后就进入东北一家莆田系医院工作。他告诉记者,和他同龄的东庄镇人平时都没人留在当地,“年轻人要么去求学,要么就在搞医院,

没人会待在镇里”。

“毫不夸张地说,有城市的地方就有莆田人存在。”林桦说,真正能感受到东庄镇有钱的时候就是春节。全国各地的东庄人都回家了,随处可见挂着外地车牌的豪车。

“世界再大,根在东庄。”东庄镇内的秀港大道旁一家房地产公司打出这样的广告。广告商特别注明:莆系家族,御制别墅。

魏则西事件影响

对东庄可能造成毁灭性后果

走在东庄镇街头,可以切身感受到医疗产业对于这个镇的影响,到处充斥着医疗器械、网络营销等方面的广告。据称,民营医院界广为流传的一个段子是:医疗器械企业,四个地方的展销活动是一定要去的,除了北京、上海和广州之外,另外一个就是莆田秀屿。

在东庄镇,有一个莆田市秀屿区医疗器械药品展销馆。据展销会官网介绍,该展销会是全国民营医院最好的展销平台。新的莆田秀屿医疗器械药品展销馆是2015年春节正式投入使用,展馆共四层,每层3500平方米。

5日上午,记者到展销馆时,该馆处于关闭状态,今年春节时展销会的大红色包

装纸还未卸下。

在展销馆一旁的路边栏杆上挂着广州一会展公司的广告:“办性文化节、办孕育文化节,快速提高问诊量。”通过公开报道可以了解到,全国各地均有由民营医院主办或者参与的性文化节,举办此类会展活动成为莆田系医院的一种营销方式。

莆田系医院依靠网络宣传而迅速壮大,在东庄镇也可以看到不少为医院做服务的网络营销公司的身影。

通过网络的传播,“魏则西事件”在东庄镇成了尽人皆知的事情。当地一中年人坦言,“以前出现负面新闻,热一阵就过去了,而这次事件对东庄来说,可能会造成毁灭性后果。今年又有不少人赚不到钱回家了”。

相关链接 《 《 《

“鼻祖”陈德良已退隐寺庙

早上5点,天刚蒙蒙亮。穿着白衣、白裤的陈德良就在寺庙空地上和一群老人开始练太极拳。十多年前,他曾是莆田系医院——据称占有中国民营医院80%市场份额——的鼻祖式的人物。如今叱咤风云的莆田系陈、詹、林、黄“四大家族”,上个世纪曾跟着他行走江湖,此后才发展壮大。

陈德良在1997年左右正式退出江湖。他现在是福建省莆田市秀屿区东庄镇陈靖姑祖庙管委会主任。今年年初,莆系民营医院的从业者出于对这位65岁长者的尊重,授予了他莆田(中国)健康产业终生荣誉会长一职。

在此前一些莆田系医院引发的舆论事件上,陈德良总有发声。昨天晚上,法晚记者找到陈德良时,他却表示了拒绝。“我现在只管庙里面的事情了,其他事情不过问了。”记者追问其是否听说“魏则西事件”,陈德良回答说,并不知道魏则西是谁。

在陈靖姑祖庙,记者看到贴在墙头的关于矗立陈靖姑石雕圣像、建立莆田(中国)健康产业基地文化园的感谢捐款通报。通报中称,“莆田医疗领跑全国,健康产业冠于中华”、“定于丙申年10月为陈靖姑石雕圣像暨莆田(中国)健康产业基地文化园揭牌剪彩”。⑥6

据《法制晚报》



陈德良(资料图)